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ВСТУП 

Актуальність теми. Уявлення про навколишнє забезпечують 

формування цілісної картини світу у дітей. Вони формуються у процесі 

взаємодії дитини з соціумом, природою, навколишнім середовищем, а також у 

процесі навчання. Формування уявлень про навколишнє є вагомим завданням у 

навчально-виховній роботі з дітьми з інтелектуальними порушеннями. Проте 

низька пізнавальна активність та недорозвиток пізнавальних психічних 

процесів у дітей з інтелектуальними порушеннями є негативною основою для 

розвитку уявлень та формування знань про навколишній світ. Це обумовлює 

актуальність вивчення проблеми формування уявлень про навколишнє у дітей з 

інтелектуальними порушеннями. 

У педагогіці різні аспекти проблеми формування уявлень про навколишнє 

вивчали: А. Богуш, О. Біда, І. Біла, Н. Гавриш, О. Кононко, Н. Яришева та ін. 

Вчені досліджували світосприйняття дітьми, формування у них уявлень про 

природу, просторові уявлення та ін. У корекційній педагогіці окремі аспекти 

визначеної проблеми, зокрема ознайомлення дітей з інтелектуальними 

порушеннями з природою та навколишнім, досліджувались Г. Блеч, 

А. Міненко, О. Мякушко, С. Трикоз, О. Хайдаровою та ін. Особливості 

навчання учнів цієї категорії на уроках природознавства, його педагогічні та 

психологічні аспекти досліджували В. Бондар, Л. Співак, В. Синьов, 

Є. Худенко та ін. Аналіз наукових праць вчених засвідчив актуальність та 

недостатнє вивчення особливостей формування уявлень про навколишнє у 

молодших школярів з легким ступенем інтелектуальних порушень, що 

обумовило вибір теми дипломного дослідження «Особливості уявлень про 

навколишнє у молодших школярів з інтелектуальними порушеннями».  

Мета дослідження – розробити педагогічні формування уявлень про 

навколишнє у молодших школярів з інтелектуальними порушеннями. 

Завдання дослідження: 

1. Здійснити аналіз проблеми формування уявлень про навколишнє у 

дітей у загальній та спеціальній літературі 
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2. Визначити особливості пізнавальної діяльності дітей з 

інтелектуальними порушеннями молодшого шкільного віку, що є основою для 

формування уявлень про навколишнє. 

3. Дослідити особливості та рівень сформованості уявлень про 

навколишнє  у молодших школярів з інтелектуальними порушеннями та 

типовим розвитком. 

4. Розробити педагогічні педагогічні формування уявлень про 

навколишнє у молодших школярів  з інтелектуальними порушеннями. 

Об’єкт дослідження – процес формування уявлень про навколишнє у 

дітей з інтелектуальними порушеннями молодшого шкільного віку. 

Предмет дослідження – педагогічні умови формування уявлень про 

навколишнє у молодших школярів  з інтелектуальними порушеннями  

Методи дослідження:  

- теоретичні: аналіз та узагальнення теоретичних основ проблеми 

формування уявлень про навколишнє в учнів інтелектуальними порушеннями 

на основі вивчення загальної та спеціальної психолого-педагогічної літератури;  

- емпіричні: констатувальний експеримент, бесіди з учнями, практичні 

завдання з метою оцінки уявлень про навколишнє, спостереження, опитування 

педагогів, вивчення документації, навчально-методичного забезпечення; 

- статистичні: якісний та кількісний аналіз отриманих даних 

дослідження, узагальнення та систематизація. 

Наукова новизна результатів дослідження полягає у тому, що: 

подальшого розвитку набуло вивчення особливостей формування уявлень 

та понять у молодших школярів з інтелектуальними порушеннями; 

досліджено особливості та рівень сформованості уявлень про 

навколишнє з інтелектуальними порушеннями; 

розроблено та обґрунтовано педагогічні умови формування уявлень про 

навколишнє у молодших школярів з інтелектуальними порушеннями. 

Теоретичне значення роботи. Теоретичні та емпіричні результати 

дослідження особливостей формування уявлень про навколишнє у молодших 
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школярів з інтелектуальними порушеннями є частиною вивчення особливостей 

організації освітнього процесу з дітьми цієї категорії. Розглянуті питання у 

дипломній роботі магістра спрямовані на удосконалення процесу формування 

уявлень та понять природознавчого змісту. 

Практичне значення одержаних результатів полягає у дослідженні 

особливостей та рівня сформованості уявлень про навколишнє у дітей з 

інтелектуальними порушеннями, а також у розробці педагогічних умов 

формування уявлень про навколишнє у молодших школярів з інтелектуальними 

порушеннями. Основні результати дослідження можуть використовуватись 

педагогами закладів загальної середньої освіти зі спеціальною та інклюзивною 

формами навчання під час формування уявлень учнів про навколишній світ на 

уроках та у позакласній діяльності, а також здобувачами вищої освіти при 

вивченні корекційної психопедагогіки, педагогіки інклюзивної освіти, 

психології дітей з інтелектуальними порушеннями. Корисними матеріали 

дипломного дослідження будуть також для здобувачів вищої освіти у процесі 

проходження психолого-педагогічної та виробничої педагогічної практики на 

посаді асистента вчителя та вчителя-дефектолога у спеціальних та інклюзивних 

закладах загальної середньої освіти. 

Дослідження проводилось на базі Кам’янець-Подільського навчально-

реабілітаційного центру, Кам’янець-Подільського закладу загальної середньої 

освіти № 3 Хмельницької області.  Дослідженням було охоплено 21 учень 2-3 

класів з інтелектуальними порушеннями та 22 учні 2-го класу з нормо типовим 

розвитком, а також 10 вчителів-дефектологів.  

Апробація результатів дипломного дослідження відбувала на звітній 

науковій конференції студентів та магістрантів Кам’янець-Подільського 

національного університету імені Івана Огієнка за підсумками НДР у 2022 

навчальному році, а також на ІІ Всеукраїнській науково-практичній 

конференції з міжнародною участю «Психолого-педагогічний супровід дітей з 

інтелектуальними порушеннями в умовах спеціальної та інклюзивної освіти» 

(09 листопада 2022 року, м. Кам’янець-Подільський). Результати дипломного 
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дослідження представлені у публікації у збірнику наукових праць студентів та 

магістрантів. 

Дипломна робота магістра складається із вступу, двох розділів, висновків, 

списку використаних джерел (51 найменування). Загальний обсяг дипломної 

роботи магістра 77 сторінка, з них – 71 сторінки основного тексту. 
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ВИСНОВКИ 

Проведене теоретичне та емпіричне дослідження проблеми формування 

уявлень про навколишнє дозволило зробити наступні висновки: 

Уявлення дітей про навколишній світ нерозривно пов’язані з їх 

пізнавальними процесами. Вони є базою для розвитку у дитини всієї 

пізнавальної сфери та впливають на формування інтересу до оволодіння 

знаннями, навчальну мотивацію, потребу у вивченні різних властивостей 

предметів, особливостей та змін природних явищ. Уявлення про навколишнє 

сприяють формуваню свідомого позитивного ставлення до природи; 

системності поглядів про природний світ. 

Особливості психічного розвитку дітей з інтелектуальними порушеннями 

ускладнюють процес формування у них уявлень про навколишнє, які 

характеризуються неточністю та фрагментарністю. Проте ефективність 

формування уявлень та понять про навколишнє у молодших школярів з 

інтелектуальними порушеннями визначається не лише особливостями 

психічного розвитку дітей, а й правильним вибором методів та прийомів 

навчання. 

Робота по формуванню уявлень про навколишній світ у молодших 

школярів з інтелектуальними порушеннями  має бути спрямована на 

формування когнітивних схем знань, що розкривають будову світу і 

структурують його в поняттях. Це свідчить про необхідність застосування 

шляху формування перцептивних і когнітивних схем і відповідної розробки 

корекційно-розвиткових стратегій, методик та технологій навчання . У процесі 

формування уявлень про навколишній світ слід створити відповідні умови, які 

б сприяли ефективному засвоєнню учнів з інтелектуальними порушеннями 

відомостей та понять про різні явища та об’єкти оточуючого середовища.   

Метою констатувального етапу дослідження є визначення рівня 

сформованості уявлень про навколишній світ у молодших школярів з 

інтелектуальними порушеннями. Для дослідження була розроблена методика, 

яка містила: комплекс тематичних блоків з різнимиі завданнями та запитаннями 
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(бесіда) для учнів, опитування педагогів, вивчення навчально-методичного 

забезпечення. Основні завдання дослідження передбачали визначення знань та 

уявлень за такими тематичними напрямами: « Оточуючий світ»,  «Нежива 

природа»,  «Природні об’єкти та явища»,  «Рослини», «Звірі свійські і дикі»,  

«Птахи».  

Дослідження проводилось на базі Кам’янець-Подільського навчально-

реабілітаційного центру, Кам’янець-Подільського закладу загальної середньої 

освіти № 3 Хмельницької області.  Дослідженням було охоплено 21 учень 2-3 

класів з інтелектуальними порушеннями та 22 учні 2-го класу з нормо типовим 

розвитком, 10 вчителів-дефектологів.  

Результати таблиці свідчать, що у молодших школярів переважає низький 

(52,38) та середній рівень (47,62%) розвитку уявлень про навколишнє, тоді як у 

школярів з типовим розвитком переважає високий (59,1%) та середній (35,3%) 

рівні. Порівняння результатів дослідження дозволили визначити характерні 

особливості уявлення про навколишнє у молодших школярів з 

інтелектуальними порушеннями: діти використовують для формування основ 

уявлень несуттєві ознаки предмета, об’єкта; уявлення дітей часто схематичні та 

спотворені, через недостатність встановлення зв’язків між елементами об’єкта, 

предмета, явища; наявні труднощі опису предметів та явищ через збіднений 

словник; труднощі визначення форми, розмірів, кольору предметів, об’єктів 

навколишньої дійсності; відтворення учнів по пам’яті характеризується 

нечіткістю, не співвіднесенням між словом і образом; наявні помилки у 

визначенні суттєвих ознак предметів при здійсненні логічних мисленнєвих 

операцій; труднощі впізнавання знайомих предметів через недостатність 

взаємодії з неживою природою, недостатність осмислення сприймання; 

труднощі застосування інформації про навколишній світ, перенесення у нові 

умови та ін. 

Дослідження особливостей формування уявлень про навколишнє у 

молодших школярів з інтелектуальними порушеннями засвідчило їх низький 

рівень у цієї категорії, що обумовлено особливостями психофізичного розвитку 
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дітей. Аналіз практики роботи у цьому напрямі показав, що вона реалізується 

достатньо ефективно, проте окремі моменти потребують більшої уваги.  

З цією метою нами було розроблено та обґрунтовано педагогічні умов 

формування уявлень про навколишнє у молодших школярів з інтелектуальними 

порушеннями, зокрема: урахування психофізичних особливостей, рівня 

пізнавальних можливостей і попереднього досвіду кожної дитини; 

використання демонстраційного матеріалу (наочного, натурального) в процесі 

конкретизації уявлень дітей; дотримання поетапності процесу формування 

уявлень; реалізація внутрішньопредметних і міжпредметних зв’язків, 

взаємозв’язку уроку та позакласної діяльності; урізноманітнення форм і методів 

формування уявлень про навколишнє; залучення батьків до формування 

уявлень про навколишнє у дітей. 

Розроблені педагогічні умови спрямовані на підвищення рівня 

сформованості та якості формування уявлень про навколишнє у молодших 

школярів з інтелектуальними порушеннями, реалізація яких буде наступним 

етапом нашого дослідження. 
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